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Aufgabe 1: 4 Punkte

Losen Sie das lineare Gleichungssystem mit Hilfe des Gauss’schen Elimina-
tionsverfahrens und ohne GTR! Geben Sie dabei Ihre Zwischenschritte an
und tberpriifen Sie Thr Ergebnis durch Einsetzen.

1.

20 +y+2=6
—3r+2y—2=2
r+2y+32=10

2. Erklaren Sie, was die eindeutige Losbarkeit des Gleichungssystems an-
schaulich bedeutet.
Aufgabe 2: 4 Punkte

Entscheiden Sie fiir die folgenden Matrizen A, B, C', welche der Matrixpro-
dukte AB, BA, AC,C' A, BC,C B definiert sind und berechnen Sie diese ohne

GTR.
01
1 2 110
ORI
01 0 2 3 5 3
Aufgabe 3: 4 Punkte
) 1 a .
SelAa—(O 1), fiir ein a € R.

1. Brechnen Sie A?2 = A, A, und A3 = A2A, und A7

2. Berechnen und skizzieren Sie Ajv, A2v und Ajv fir v = (1)

3. Sei nun Q = {(z,y) € R? | 2,y € [0,1] }, das heifit @ ist ein Quadrat
der Kantenlénge 1. Skizzieren Sie die Menge R = { Ayw | w € Q }.

Aufgabe 4: 4 Punkte

Geben Sie die Hesseform der Ebene durch die Punkte z = (1,0,0),y =
(0,2,0) und z = (0,0, 3) an. Tipp: Anwesenheitsaufgabe 1.



Anwesenheitsaufgaben zu Blatt 8

Aufgabe 1:
Fiir zwei Vektoren a,b € R3, a = (a1,a9,a3) und b = (by, by, b3) ist das
Kreuzprodukt a x b € R? definiert durch

asbs — baas
axb:= a3b1 — b3(11
albg — b1a2

1. Zeigen Sie, dass a x b sowohl auf a als auch auf b senkrecht steht.

2. Uberpriifen Sie die Aussage anhand der Vektoren u = (1,0,0) und
v=(0,2,0).

3. Uberpriifen Sie anhand von u und v, dass gilt @ x b = —b X a.

Bemerkung (ohne Beweis):
Sei a # 0, b # 0 und ¢ € [0, 7] der Winkel zwischen a und b. Dann gilt:

llaxb|| = ||a||||b]| sin ¢ = Flache des von a und b aufgespannten Parallelogramms
Aufgabe 2:
Sei A = <(1) ;) und B = (; })

1. Zeigen Sie AB # BA.

2. Durch x — Az, v = (71, 72) € R? wird eine Abbildung A : R* — R?
definiert. Was bewirkt diese Abbildung anschaulich?



